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1. Dostosowanie paska narz edzi.

1.1. Wyswietlanie paska naedzi Rysu;.

Rysuj

A A g o O By SRR - B EA

Rys. 1. Pasek nagdzi Rysuj

W celu wywietlenia paska nag¢dzi Rysuj naley wybra¢ w menu:Widok = Paski narz edzi =
Dostosu; ...

lub w linii komend wprowad#Zi polecenie:

Command: _ toolbar - @

Na liscie Grupy menu naleey wybrad AMACAD, a nastpnie na licie Paski nargzi nalery odnaléc i
zaznacz§ poleRYSUJ. Okno naley zamkmé wybierapc przycisk<Zamknij>.

Adaplacia L 2] x|
Polecenia  Paskinarzgdzi | Cechyl Klawiatural
Grupy menu
(e inie konstruk.cyine AMFLY

[C1ACAD M EX_Linie oziowe
[IACAD M EX_bulk

[C1ACAD M EX_Prostakat

[C1ACAD M EX_Tabelka msunkow
[CJACAD M EX_Tekst
[JACAD /M EX_w arstwy
WIACAD /M EX_Zoom

[ JACAD /M EX_Zoomz ¥ Pokaz etukietki na paskach narzedzi

E!Arkusze V' Pokaz skréty klawiszawe w
EBM}' . etpkietkach

[_1Cechy obiektu

[ ]Cieniuj

[1Edycia b

[IEdycia adnosnika |

AMPP 3
Zmiefi hazwe.., |
Lsury |

I~ Duge prayciski

Zamknij I Pomoc |
Rys. 2. Okno Adaptacja paski nedzi (grupa: AMACAD).

1.2. Wyswietlanie paska nae¢dzi ACAD/M_PP Obliczenia:

W celu wywietlenia paska nagdzi ACAD/M_PP Obliczenia nalezy wybrat w menu:
Widok = paskinarz  edzi = Dostosu;j ...

lub w linii komend wprowad#i polecenie

Command: _ toolbar - @

Na liscie Grupy menu naley wybraé AMPP, a nagjpnie na licie Paski narglzi odnalé¢ i zaznaczy pole
ACAD/M_PP Obliczenia . Okno naley zamkr¢ wybierapc przycisk<Zamknij>.

ACAD_PP Obliczera

B ER o 08 ¢0 52§85 & &% E
Rys. 3. Pasek nagdzi ACAD/M_PP Obliczenia
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1.3. Wyswietlanie paska naedzi ACAD/M_PP Elementy

Pasek ACAD/M_PP Elementy wyswietlamy w sposdb analogiczny jak pasek ndrz ACAD/M_PP
Obliczenia  z t3 rdznica, ze na lécie Paski narz  edzi zaznaczamy okienkACAD/M_PP Elementy .

ACADMM_PP Elementy  E

il T e

Rys. 4. Pasek nagdzi ACAD/M_PP Elementy

2. Wywotanie okna Obliczenia walu.

W celu wywotania oknaObliczenia watu powinnmy narysowé nasz obliczany waitek przy
pomocy podstawowych poleteysowania AUTOCAD'a, bdz przy pomocy nargdzia, Generator watkéw
M=
LH3

Jezeli mamy narysowany watek z paska ra@zz ACAD/M_PP Obliczenia  wybieramy przycisk

B

Obliczenia watkéw B

W oknie dialogowym pojawity ginastpujace instrukcje:
Wskaz kontur lub [Twérz kontur/wytrzymato $&]<Tworz>

Dla waitka niestworzonego generatorem watkow - naleybrat <Tworz> @

W oknie dialogowym pojawity giwezwanie:

Wybierz obiekty: — zaznaczamy elementy watka, po zaznaczeniu ostateiegnentu watka ENTER
W oknie dialogowym pojawity siwezwanie:
Wybierz lini e srodkow a watka lub [Wska z wewn. punkt wydr azonego waika]

<Wskaz>:
Nalezy wskaza lini¢ definiujaca 0§ waitka.

Dla watka stworzonego generatorem watkow - naleskazé kontur watka

W oknie dialogowym pojawity siwezwanie:
Okre gl poto  zenie konturu: - Nalezy wskazé potozenie konturu do oblicte

Na ekranie pojawi gioknoObliczenia watu.

E Obliczenia waku ed [
Obliczana czesc | Obrotowy wakek =
— Kigrunek obrataw winbierz podpore - ‘wiubierz obcigZenie

¥ : &
(o 0| 50|28 B lo|m @

—Materiat —
i Kopiu |
Edycja... | Dpis: | 523518
. Edyeja |
Grupa materiakow: | Stal budawlana - DIN EN 10025

‘witrzm, ha rozcigganie: 360 NAmm™2 Gr. plastycznogc 235 NAmm™2 ﬂl
Modut E: 210000 N/mm®2  Staba Poisson'as 0.3 Yuy
Fonfig... | Momenty i ndksztal'cenia...l alartogci 2 wykresul Wytrzymal'oéé.._l e fetaale) wt:y..liu_-l

|
— Obliczenia ‘
|

Zamknij I FPomoe

Rys. 5. Okno Obliczenia watu.
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3. Definiowanie podpor.

3.1. Definiowanie podpory stalej.

W celu zdefiniowania podpory statej z okBaliczenia watuw czesci Wybierz podpore wybieramy przycisk z

podpon stah.

Okre sl punkt wstawienia — podajemy wspotrdne punktu w ktérym ma Bywstawiona podpora stata
korzystajc z klawiatury lub przy pomocy myszki wykorzysiajfunkcg $ledzenia aby ustawipodpoe na
srodku czopa (Shift + prawy przycisk myszy, z listybieramy CENTRUM)

3.2. Definiowanie podpory przesuwnej.

W celu zdefiniowania ?odiory statej z ok@dliczenia watuw czgéci wybierz podpag wybieramy przycisk z
podpon przesuwn |_—===__1 i postpujemy analogicznie jak przy definiowaniu podpotatej w punkcie 3.1.

4 .Definiowanie kierunku obrotu waitka.

Aby zdefiniowa kierunek obrotu watka w okni®bliczenia watu w czesci Kierunek obrotow. wybieramy

ﬁlor - obrét w levy strore,

FCDI - obrét w praw strore.

5. Definiowanie obci gzenia waika.

5.1. Definiowanie sity skupionej.

W celu zdefiniowania sity skupionej z ok@bliczenia watuw czesci Wybierz obcigzeniewybieramy przycisk

z oznaczeniem sity skupionej.

Punkt wstawienia — podajemy punkt wstawienia sity skupionej za pognonyszki lub podajc
wspéitrzdne z klawiatury.

Okre sl k atobrotu — podajemy kt obrotu sity wzgtdem osi waitka.

Po wstawieniu #ta obrotu sity wzgildem osi watka otrzymdlny oknoSita skupiona
Sila skupiona i 21x]

[ Dbciazenie dynamiczne

‘wopadkowa  Skadniki |

— Skradowe sty skupiong]
Fu= K

] f
Fy=|-100 N] ~
Fz= [0 [N]

— Skradowe kata gamma \

he= 0 Ml [mm)

1]

5
7

hu=125 [mrn] & Pomoc O Biezaca svtuacia

ak. I Al | Bezygnu Pomoc

Rys. 6. Okno Sita skupiona.
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5.2. Definiowanie momentu siaajaceqo.

W celu zdefiniowania momentu skajgcego z okndbliczenia watu w czsci Wybierz obciagzenie wybieramy

przycisk z oznaczeniem momentuesiajgcego.

Okre sl punkt wstawienia — podajemy punkt wstawienia momentu @lajcego za pomecmyszki
lub podajc wspétrzdne z klawiatury.

Po ustaleniu punktu wstawienia momentwsijcego otrzymalimy oknoSkrecanie

Skrecanie A 21 x|

[ toment obrotowy na wakk

[ Obciazenie dynamiczne

Skrecanie bt = |50 [Mrmn]

& Zgodnie z kier. obratdw i
™ Przeciwnie do kier. obrotduw ot A 2

] I Anulu | Bezvanug | Pamoc |

Rys. 7. Okno Skicanie.
W oknie Skrecanie oprécz wstawienia warfoi momentu skicajacego w [Nm] maemy zdefiniowd jego
kierunek.
Jezeli zaznaczymy:
- Zgodnie z kier. obrotéw— to moment séajacy bedzie skierowany w kierunku ruchu obrotowego watka
-Przeciwnie do kier. obrotéw - to moment ghajgcy bedzie skierowany przeciwnie do kierunku ruchu
obrotowego.

Wybér potwierdzamygOK>

5.3. Definiowanie obgienia bezpérednio przez kotogbate.

5.3.1. Wywotanie komendy wstawienia kokbatego.

W celu zdefiniowania kotagbatego z okn®bliczenia watuw czesci Wybierz obciazenie wybieramy przycisk

Z 0znaczeniem.

Okre sl punkt wstawienia — podajemy punkt wstawienia kotalmtego za pomaanyszki lub podajc

wspohzdne z klawiatury. Najlepiej przyzyciu punktéw charakterystycznych w potowie czopaegnaczonego
pod koto zbate.
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Po ustaleniu punktu wstawienia kokbatego otrzymadimy oknoKoto zebate.

2 x|
Wprowadzenie | Skladniki
— Obcigzenie koka zebatego

[~ oment obrotowy na watkié (¥ Napedzane
¢ Staka moc napedowa " MNapedzajace
" Zmienna moc napedowa
b armeny obrotowy bt = |5D [Mrm] Obliczone z ...

— Geometria kota zebatego na wale
Srednica podzishow d1 = Iﬂl [romn] Ty

Ay

Kat Gamma = |30 .-'13 [deq]

IS
K.at afa= |20 /Tyl [d \\ /I
4t przyporu a | hl [deq] s
K.at pochylenia lini $n. Beta= I5 -h‘l [ded]

&+ Lews pochylenis " Prawe pochylenie

[ Koko zebate stoskowe

F.at stogka tocznegn [Delta = I l [dea]

= lewn " Frawo & Pomoc © Biszaca sytuacia

Ok I Anulu | Bezvanu Paomoc

Rys. 8. Okno kolo gbate.

OknoKoto zebate mamy podzielone na dwie gzi:
- pierwsza cgs¢ to Obciazenie kota zbategq
- druga ces¢ to Geometria kota zbatego na wale

5.3.2. Definiowanie momentu skajagcego na kole gbatym.

W czs$ci Obcigzenie kota 2batego mamydo zdefiniowania nagbujagce dane:

Moment obrotowy Whpisujemy wardé momentu skycajgcego w [Nm]
Napedzane/Napdzajce Podajemy czy definiowane kolehate jest kotem
napdzapcym ydz napdzanym

5.3.3. Definiowanie geometrii obliczanego kotdatego.

W czgéci Geometria kota zbatego na walebgdziemy ustalali geometrikota zbatego:

Srednica toczna kotachatego
Kat pomiedzy osiami watkéw két spegnietych ze
sohy
Kat przyporu
Kat pochylenia linii zba
Pochylenie gba w lewo / w prawo

W przypadku két gbatych stakowych zaznaczamifoto zebate stazkowe podajc kat stazka podziatowegd
zaznaczajc odpowiedni kierunek twogzych staka.
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6. Definiowanie materiatlu waltka.

Z oknaObliczenia watéwwybieramy klikajc przyciskEdycja w poluMateriat.

Pojawia st oknoCechy materiatowe

E Cechy materiatowe 2l
Opiz |'| 1] Tabela... I

Grupa: |Inna zhal ;I

Wutrzum. na rozciggarie; I_ [M/mm 2] Srednica odniesienia; Im [rrn]
Gr. plastycznaser: I?S_ [M/mm®2] Srednica odniesienia; m [rriri]
‘Ddpomoic na wiglokrotne rnzciaganie:l_ [Mmm~2]

Ddpomo#t na wielokiotne zginanie: I_ [Mémm™2] T m
Odporhogs na wielokrotne skrecanie: I_ [M/mm™2]  Obrdbka ciepina: Im

Moduk E: |EDUUD [Nimm™2]  Staba Poizzon'a: [0.25

] | Arulu) | Rezygnug | FPomoc |

Rys. 9. Okno Cechy materiatowe.
Nastpnie wciskamy przyciskabela.

Pojawia st oknoMateriat.

150 75 80000 0.25

200 100 105000 0.25

250 125 130000 025

300 150 130000 0.25

350 175 130000 0.25

900-2 EOO 130000 0.25

800-2 480 130000 0.25

700-2 420 130000 0.25

BO0-3 370 130000 0.25

R00-7 320 130000 0.25

450-10 1o 130000 0.25

40015 250 130000 0.25

40018 250 130000 0.25

ARN-72 el 130000 n*R LI
‘Wizzpatkie materaky | ok I Antluj | Rezygnuj I Pamae |

4

Rys. 10. Okno Materiat.

Z listy dostpnych materiatdw wybieramy ten z ktérego jest wydmy jest nasz element, poprzez zaznaczenie.
Wybor potwierdzamy OK.

W liscie materialtéw podawanag sastpujace dane:

Opis ( 0znaczenie materiatu )
Modut Young'a
Naprzenie dopuszczalne
Liczba Poisson’a
Nie kruchy

Po ustaleniu materiatu pozostajemy nadal w oknikc@dnia watdw.
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7. Edycja zdefiniowanych elementow.

7.1. Usungcie obcazenia lub podpory.

W celu usurgcia podpory bdz obcigzenia wybieramy przycisWymaz w oknie Obliczenia watéw
Wybie z element — za pomog myszki wskazujemy podpefub obcizenie ktére chcemy usaér

Aby po usunjciu podpory lub obgzenia powr6ai do oknaObliczenia watow nalery wcismé klawisz
<Enter> lub prawy przycisk myszki.

7.2. Zmiana wartéci, geometrii itp.

Aby dokon& tych zmian wybieramy przyciskdycja w oknie Obliczenia watéw Uwaga dotyczy tylko zmian
przy obcizeniach.

Wybierz element - za pomog myszki wskazujemy obgienie ktdrego chcemy zmignivartcsc.
Po wskazaniu sity skupionej, kotalmtego lub momentu sjaajacego naley poda nowe parametry wstawienia
lub zatwierdzt poprzednie klawiszem <Enter>.

Na ekranie pojawi gi odpowiednie okno takie jak przy definiowaniu, w@as dokonujemy odpowiednich
zmian parametrow edytowanego obiektu.

8. Obliczenia.

W celu dokonania obliczew oknieObliczenia watowwybieramy przycistomenty i odksztatcenia.
Otrzymalémy oknoWybierz wykres.

mw;-himz wykres 2] x|
Gigcie |Skr¢u:anie| Naprez’enial - Poozenie:
WhartoEs maks. wizp. skal
¥ Moment zginajgey w osi'; | 235828 [Nm] |’.::'I ;l
[~ Moment zginajacy w osi Z: | 41,9695 [Mm] I ;'
[ wiupadkowy monment zginajacy: | 46, 36EE [Nm] | ;I
¥ Ugigcie wosi ¥: |45 4455 E-0 [mm  |500000T  + |
I™ Ugiecie wosi Z: 3729873 E-08 [mm | xl
I ‘Wypadkows ugiecie: F?JU 194 E-06 [rm I :I
wivbierz wezystkie | Odznacz wezistkie | ¥ Standard
MNazwa tabeli IDincznne wartogci Ok

QK I Al | Rezygruj | Pomoc |

Rys. 11. Okno Wybierz wykres.

Wyboru dokonujemy przez zaznaczanie odpowiednizbimznikow.
Po dokonaniu wyboru wciskamy OK.

W wierszu polece pojawi st wezwanie:
Okre $l punkt wstawienia — wskazujemy dowolny punkt myszk
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Tabela wynikéw ma nagbujacg posta:

| dhbliczong wa rﬁﬁ’ﬁ

wytrzymatol? H/mm’ 2] 75
Madu? Yaunga (M/mm 3] annnn
Materia? 1510
Maksymalne ugifcie [rmm] BT4 1194 E-6
woodleg?atcl (] 37297589
Maksymalny moment gnicy [ 46,3066
w odlegfolc [mm] 222897
Makaymalny moment skricajfoy  |Mml 500
w odleq?o? [mm] 213677
Maksymalny k7t skr¥cenia [deq] ZUM21E-13
wodlegTa?c [mm] |
Maksymalne napr?Tenie skricajlce Namm'sl 2510387 E-13
w odleg?a?ci ] 2136717
Maksymalne napriZenia osiowe  |M/mm'sl 25 4467 E-013
w odleg e’ [mm] 44 1778
Makaymalne naprivania gnvce Mimm'z] 4655079 E-[3
woodleg ol [mm] ZEA%T
Maksymalne napri?enia [¥on Mises| |Maon'2] 699 4586 E-13
woodleg ot [mm] 2724971

| Maksymalne warto?d napriTe? obliczane 57 bez uwzgl Tdnienia karbiw |
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Zadanie 1.
Wyznaczy i obliczy¢ ugiecia oraz momenty gigce walu péredniego przektadni ebatej pokazanego na
rysunku.
450
2875
L 250 .
L 175 i
1375
196 125
T P2 i 5
¥ ¥
y i f b ]
=== L =22 LM e ] L =2
i = = R b= o B e = S =
5 £ e = = Y =
! ' 1 ) 1
iy
P, =10000 N
P,=16 000 N

Materiat watka stal S275N wg normy DIN.

Rozwiazanie zadania 1.

1.

2.
3.
4

o

Dostosowujemy pasek nadzi zgodnie z punktem 1.

Tworzymy rysunek.
Wywotujemy oknoObliczenia watu zgodnie z punktem 2.
Definiujemy podpory watka zgodnie z podpunktami.3(dla podpory statej) i 3.2. (dla podpory

przesuwnej).
Definiujemy obcazenie w postaci sity skupionej zgodnie z podpunkfein

Definiujemy materiat watka zgodnie z punktem 6.
Po zdefiniowaniu wszystkich elementdéw obliczenizgprowadzamy zgodnie z punktem 8.
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Zadanie 2.

Obliczy¢ ugiecia watka péredniego przektadniebatej w miejscu osadzenia katmtych skénych. Koto lewe

jest napdzane, prawe negizagce. Materiat watka stal S355N  wg normy  DIN.
M =P,*%=P,*%Z=107Nm.,
o Lew] L L7l
| i DU 0 3 | | PR o PR 1L VSR T - o SoriY S UM ¥ 1ot OO = MY 1 S iy JAM—1 1 14 b o Y £
o i~ o 3
L \ v
DRI T T 7
122 I 5 LT
S A g A s
85 b )
gl=1]
s 280 e

Koto nagdzane:

m=3
z2=26
a =20
=15
L =40

Rozwiazanie zadania 2.

Koto nag:dzapce:

m=4
z2=26
a =20
B=15
L=40

1. Dostosowujemy pasek ngdzi zgodnie z punktem 1.

Tworzymy rysunek watka.

2
3. Wywotujemy oknoObliczanie watu zgodnie z punktem 2.
4

Definiujemy podpory watka zgodnie z podpunktami.3(dla podpory statej) i 3.2. (dla podpory

przesuwnej).

5. Definiujemy obcizenia bezpé&rednio przez kota ebate. Punkt wstawienia definiujemy zgodnie z
punktem 5.3.1.

5.1. Dla kofa pierwszego w okni&oto zebate w czsci Obcigzenia kofa zbatego podajemy wart&

momentu skgcajagcego oraz zaznaczamy, koto jest kolem nagzanym. W czéci Geometria kota

zebatego na waleokna Koto zebate ustalamy geometyinaszego kota zgodnie z punktem 5.3.3

instrukciji.

5.2. Dla kofa drugiego w okni&koto zebate w czsci Obciazenia kota zbatego podajemy warté&

momentu skicajgcego zaznaczamyz ikoto jest kolem nagzapcym. W czséci Geometria kota

zebatego na waleoknaKoto zebate ustalamy geometrinaszego kota.

6. Definiujemy materiat watka zgodnie z punktem 6.

7. Po zdefiniowaniu wszystkich elementow obliczeniagprowadzamy zgodnie z punktem 8.

10
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Zadanie 3.
Na wale dwupodporowym zamontowanengeprzesuwne dwa kotglzate. Wat jest wykonany ze stali S355N

wg normy DIN i przenosi moment skiajgcy 800 Nm. Wskazamaksymalne ugcie watu.

I K1 I K>
‘l‘ 1 | 1‘ ] i
1 ] ] i
= " A vk s o n r
=1 et L R k= =t = =
T r ' T
! 1 1 1
30,1325, izl 5% | 5
L 95 I Gl o
e 141 _ b 75 ol
240 125
. a45 il
Koto nagdzapce (K1): Koto nag:dzane (K2):
m=26 m=4
z=47 z2=28
a=20 a=20C¢
B=17 =5
L=30 L=50

Zadanie 4
Oblicz maksymalne ugtie watu pdredniego skrzynki midkosci, wykresl wykresy momentéw gitych dla osi
y i z, oraz wykres momentu siajacego. Materiat Ck15 wg normy DIN.

530
o]t 4a 80 a0 14 &0 4
[ g 8 g 8 g
2 2 Z 2 Z Z
1K IKs.
RZ TK1 2 A K4 | R2
| L S
i |
[Ng e ~Df 2 ] R == = = == = L) \Dl:
aEl |~ ~F | LR L0 = =L L = ~F |
p= R0 =" R=T = L= h=3 = B = 5= I =N |
H | r
RZ25 —
Rz 7 R2 R7 LINR2 T
RZ
2x45° 2x45? 2445° 234 5° 2x45° 2% 45° 2xh5?
65 |,
Koto 1 nagdzapce: Koto 2 napdzapce: Koto 3 napdzane: Koto 4 nagglzane:
M =80 Nm M =35 Nm M =45 Nm M =70 Nm
d1l =160 mm dl =210 mm dl =230 mm d1l =210 mm
y=0 y=45 y=90 y=90
a=20 a=20 a=20 a=20
=13 =5 =0 =0
L=70 L=70 L=70 L=50
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